

市场化手段,推进乐城先行区内医养研学教共享医疗设备、技术成果,探索自贸港建设背景下医疗、旅游、康养多业态协同发展,拓展康养气候疗法等医疗旅游新业态。

三要对标国际一流医疗旅游先行区,推动医养行业管理制度集成创新,提供更有竞争力的医疗服务。一是引进JCI认证体系,支持、协助入驻园区医疗机构获得各种国际认证,提升国际竞争力。一方面,JCI广受国际客户的了解、认可。同时,经JCI认证的医疗机构能够更好地接入国际医疗保险,这对吸引国际病患非常重要。比如,新加坡国际医疗旅游区内很多医疗机构都是取得JCI认证的。伴随海南自贸港的发展,越来越多的外企以及外籍员工青睐海南,拥有JCI认证的医疗机构更容易获得外企和外籍员工的医疗合约。另一方面,JCI认证对乐城吸引国际医疗专家进驻也至关重要,国际医疗专家对国内三甲医院标准了解不多,他们更认可JCI,更愿意与拥有JCI认证的医院合作。

二是借鉴新加坡经验,从风险防控的角度出发,探索建立基于信息化监管的可追溯的进口药品监控体系,通过将先行区药品使用方(如医疗机构)与监管部门之间联网的方式,对药品使用去向进行即时监控,构建基于企业诚信分级管理、信息化联网监管与事中事后监管三者相结合的进口药品追溯监管体系,将“少量急需”的要求,变为由市场决定的供需结构,进一步吸引相关医疗机构主体和医疗服务的集聚。

三是借鉴迪拜医疗城的治理

架构和先进管理经验,淡化乐城先行区管理局的行政色彩,与时俱进赋予其相应自主权,强化其专业性 and 企业化,实现标准化、透明化的科学规范管理,不断降低医疗等风险纠纷。成立“两会一中心”,成立业界共治委员会及所属部门,推动乐城建设者积极参与重大事项的讨论,积极参与乐城招商和宣传活动;成立先行区区域伦理中心,开展独立、高效、高质量的伦理审查;成立顾问委员会,推动乐城先行区重大发展战略决策部署更加科学。

四是借鉴国际先进经验,在干细胞研究等高风险领域形成科学的监管制度。目前,乐城先行区有多家机构从事干细胞研究治疗。建议借鉴国际干细胞研究学会发布的《干细胞研究临床转化指南》中的做法,在先行区探索出台“关于干细胞研究的分类管理制度”,对干细胞的临床转化、细胞加工和制造、临床前研究、临床研究、基于干细胞的医学创新、临床应用、监管机构的批准条件以及干细胞研究标准分类等进行界定,率先在国内形成基于干细胞研究的细化管理标准和规定。

四要推动医疗配套环境建设的集成创新,建设更宜业宜游宜养的医疗社区。一是乐城先行区领导小组牵头,推动制定委局市区关(省卫健委、省药监局、琼海市与乐城先行区、海口海关)五级联席会议制度,定期会商市区融合、联动博鳌的战略、措施,促进“产城融合、产城一体化”发展,有效推动土地政策、相关税收减免政策改革创新、生态环保建设,充分联动博鳌亚洲论坛永久会址景区,提升先行

区交通、生活便利化指数,为投资者、园区医疗企业、医疗旅游游客、医患人员提供更加便利的就医、疗养、观光、住宿餐饮等综合服务,有效缓解先行区公共服务配套不足问题。

二是对接博鳌亚洲论坛健康、教育与科技事务部,以参加或筹办该论坛全球健康大会为切入口,设立大健康改革创新议题,通过博鳌亚洲论坛打造乐城先行区的高端医疗旅游品牌,吸引论坛人士到乐城先行区医养。充分借助博鳌亚洲论坛及其永久会址景区,联通、疏解先行区的会议展会、食宿游购功能。

三是将乐城先行区嵌入省文旅厅推介体系,实现医疗、旅游融合发展。拓宽招商面,吸引国际知名医疗培训中心落户乐城,促进乐城先行区医教研学协同发展。在乐城建立培训中心,帮助国外医疗器械企业更快地进入中国市场,促进中国大健康产业发展。■

(执笔人:陈勇 郭志东)